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 معرفة كٌف نقٌس النشاط الاقتصادي الكلً•

 تكلفة الفرصة البدٌلة ومنحنى امكانات الانتاج•

 تعرٌف الناتج المحلً الاجمالً وملاحظات هامه حوله•

 : طرق قٌاس الناتج المحلً الإجمالً •

 طرٌقة المنتجات النهائٌة -1

 طرٌقة القٌمة المضافة -2

 طرٌقة الدخل -3

 طرٌقة الإنفاق -4

 

 الأهداف
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حتى نقوم بتحلٌل أداء الاقتصاد الكلً نعتمد على بٌانات واحصاءات هامة تعتبر مؤشرات 

لقٌاس أداء النشاط الاقتصادي فً الدولة ومن أهم مؤشرات قٌاس حجم النشاط الاقتصادي 

 : الكلً

 Gross Domestic Product( GDP)الناتج المحلً الإجمالً 

 الندرة النسبٌة للموارد الاقتصادٌة من جهة وافتراض لا محدودٌة الحاجات البشرٌة

 .والمجتمعٌة تحتم ضرورة الاختٌار والتضحٌة

 البدٌلةبتكلفة الفرصة عملٌة الاختٌار ٌصاحبها عملٌة تضحٌة تسمى. 

لتبسٌط عملٌة الاختٌار بٌن السلع نستخدم أداة تحلٌلٌة هً منحنى إمكانات الإنتاج. 

 ما هو منحنى إمكانات الإنتاج؟ 

هو سلسلة من النقاط تمثل كل واحدة منها أقصى ما ٌمكن إنتاجه من أي تولٌفة من سلعتٌن 

 .أو مجموعتٌن من السلع

 الإنتاج منحنى إمكانات 
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هذه الفكرة  (Opportunity Cost)البدٌلة تكلفة الفرصة 

 .  ٌوضحها عرض منحنى امكانات الانتاج

 

 مروه السلمً. أ 4



   GDPالناتج المحلً الاجمالً 

هو اجمالً القٌم النقدٌة للسلع والخدمات النهائٌة المنتجة : تعرٌفه

 .داخل الاقتصاد المحلً خلال فترة زمنٌة معٌنة عادة تكون سنة

 :ملاحظات هامة

قٌمة السلع والخدمات النهائٌة ٌمكن قٌاسها وفق الأسعار : أولاا 

أي ( الناتج المحلً الإجمالً النقدي)العادٌة فً الأسواق وٌسمى 

 .  ناتج محلً بالأسعار الجارٌة

لا تعكس التغٌر الحقٌقً فً الناتج هذه الطرٌقة لها عٌوب أهمها 

 (  كٌف الكلام هذا. )المحلً الإجمالً
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إذا ارتفعت أسعار سلعة معٌنة فً سنة عن السنة السابقة لها 

.  فالزٌادة هنا تكون زٌادة فً الأسعار ولٌس فً الكمٌات المنتجة

 (اذن ما الحل)

لتفادي المشكلة نقوم بحساب الناتج المحلً الحقٌقً حٌث ٌتم 

تقٌٌم السلع خلال سنوات مختلفة بسعر واحد هو سعر سنة 

الأساس وٌسمى الناتج المحلً الإجمالً الحقٌقً بالناتج المحلً 

 .بالأسعار الثابتة

 

 
 السعر الكمٌة السنة

GDP 
 (النقدي)

 الجارٌة بالأسعار

GDP 

(  الحقٌقً)

 بالأسعار الثابتة

2012 100 1 100 100 

2013 100 1.5 150 100 
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أن الناتج المحلً الإجمالً ٌشمل جمٌع السلع والخدمات النهائٌة التً : ثانٌاا 
 .تم انتاجها خلال سنة محددة فقط دون غٌرها

 

 سؤال     

 

 2013مستخدم صنع فً سنة  آٌفونمن خلال ما سبق لو قمت بشراء جهاز 
هل ستدخل عملٌة الشراء والبٌع هذه ضمن حسابات الناتج المحلً الإجمالً 

 2014لعام 

 

من المهم فً حساب الناتج المحلً الإجمالً أن تكون السلع التً ٌتم : ثالثاا 
 .إضافتها سلعاً نهائٌة ولٌست وسٌطة لأن ذلك ٌسبب ازدواجا حسابٌاً 
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أن حساب الناتج المحلً الإجمالً ٌتضمن قٌمة جمٌع السلع : رابعاا 

والخدمات النهائٌة المنتجة فً الحدود الجغرافٌة للدولة سواء كانوا 

 .  مواطنٌن أو أجانب

 اذن ٌجب التفرٌق بٌن مفهومٌن وهما 

 
 الناتج المحلً الإجمالً 

هو حساب جمٌع السلع والخدمات 

النهائٌة المنتجة بواسطة جمٌع أفراد 

الدولة سواء كانوا مواطنٌن أو أجانب 

 .داخل الدولة فقط خلال سنة معٌنة

 الناتج القومً الإجمالً

هو حساب جمٌع السلع والخدمات 

النهائٌة المنتجة بواسطة مواطنً بلد ما 

سواء كانوا مقٌمٌن داخل البلد أو خارجها 

 .خلال سنة معٌنة
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 سؤال

 هل تُحسب دخول كلا من 

 المواطنون السعودٌون العاملون فً خارج الدولة •

 المهندسون الأجانب اللذٌن ٌعملون فً شركة سابك •

 ضمن حسابات الناتج المحلً الإجمالً؟ 
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 مثال

 قطر السعودٌة 

 مواطنون قطرٌون مواطنون سعودٌون

 المواطنون السعودٌون المقٌمون فً قطر قطرٌون مقٌمون فً السعودٌة

 جنسٌات أخرى جنسٌات أخرى

 الناتج المحلً الإجمالً لقطر الناتج المحلً الإجمالً للسعودٌة

+ + 

المواطنون السعودٌون المقٌمون فً 
الأجانب المقٌمون  –الدول الأخرى 

 فً السعودٌة

المواطنون القطرٌون المقٌمون فً دول 
 الأجانب المقٌمون فً قطر –أخرى 

= = 

 الناتج القومً الإجمالً فً قطر الناتج القومً الإجمالً فً السعودٌة
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 صافً عوائد الملكٌة من الخارج+ الناتج المحلً الإجمالً= الناتج القومً الإجمالً

 

 

 

 

 

 

لا ٌتم حساب السلع والخدمات التً لا تدخل السوق بصورة نظامٌة ضمن الناتج : خامساا 
فتجارة المخدرات والسلع المهربة وغٌرها من أنشطة تجارٌة غٌر . المحلً الإجمالً

 .مشروعة ٌتم استبعادها من حسابات الناتج المحلً الإجمالً

عناصر الانتاج المحلٌة المنتجة خارج الدولة 
عناصر الانتاج الأجنبٌة المنتجة داخل  –

 الدولة
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 :طرق قٌاس الناتج المحلً الإجمالً

 

 .طرٌقة المُنتجات النهائً -1

 .طرٌقة القٌمة المضافة -2

 .طرٌقة الدخل -3

 .طرٌقة الإنفاق -4

 

تعتبر طرٌقتً الدخل والإنفاق هما الأكثر شٌوعاً واستخداماً فً حساب الناتج المحلً الإجمالً فً الكثٌر من 

 .  دول العالم

 

 طرٌقة المنتجات النهائٌة: أولاا 

 

تتضمن هذه الطرٌقة حساب الناتج المحلً الإجمالً عن طرٌق ضرب الكمٌة المنتجة من كل سلعة خلال سنة 

 .فً سعرها، ومن ثم جمع عملٌات الضرب للحصول على اجمالً الناتج المحلً

 

 لكل سلعة( P)السعر × ( Q)الكمٌة المنتجة 

  GDPثم جمع عملٌات الضرب للحصول على 
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 ملاحظة

 

 .  تأخذ هذه الطرٌقة السلع والخدمات المنتجة بصفة نهائٌة وتستبعد السلع الوسٌطة

 وسٌطة؟ ( سلع)ماذا نقصد منتجات 

هو السلعة أو الخدمة التً تُنتج أو تُشترى بغرض الاستخدام فً عملٌة المنتج الوسٌط 

 .أو بغرض البٌع مرة أخرى خلال نفس الفترة. إنتاجٌة أخرى

 

 اذن عرفً السلع النهائٌة؟

 

 .  ٌجب الانتباه بأن السلع التً أنتجت ولم تستخدم خلال نفس الفترة تعتبر سلعاً نهائٌة
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 =  القٌمة الصافٌة للمنتجات النهائٌة خلال السنة 

 

 السنةمخزون آخر + قٌمة المنتجات النهائٌة 

 

 السنة مخزون أول  –قٌمة المنتجات النهائٌة 

 
 قٌمة الواردات –قٌمة المنتجات النهائٌة 

 

 (لماذا هذه المعالجة). ٌجب معالجة المخزون سواءا كان أول السنة أو فً آخرها

 

مثلا سنة )لأن مكونات المخزون قد ظهرت فعلاا كجزء من الناتج النهائً للسنة السابقة 

، ومن ثم فإن حساب قٌمتها ضمن قٌمة المنتجات النهائٌة التً استخدمت هذه المواد (2013

 (2014)كمستلزمات انتاج ٌعنً تضخٌم الإنتاج فً السنة الحالٌة 

 

لأن . اٌضا ٌجب خصم قٌمة الواردات من السلع والخدمات من قٌمة المنتجات النهائٌة•

 .الواردات جزء من الناتج النهائً لبلدان أخرى
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 طرٌقة القٌمة المضافة: ثانٌاا 

 

أخذ الزٌادة التً ٌضٌفها كل قطاع خلال العملٌة الإنتاجٌة إلى تتلخص هذه الطرٌقة فً 

قٌمة المدخلات التً ٌستلمها من القطاعات الأخرى ثم ٌتم تجمٌع هذه الإضافات لكافة 

 .قطاعات الاقتصاد للوصول الى اجمالً الناتج المحلً

 

القٌمة المضافة هً عبارة عن الفرق بٌن قٌمة إجمالً الإنتاج وتكلفة المنتجات الوسٌطة 

 .خلال كل مرحلة من مراحل الإنتاج

 
 قٌمة مستلزمات الإنتاج –الإنتاج قٌمة = القٌمة المضافة 

  (تكلفة المنتجات الوسٌطة)                                      
 

اذن تقوم على جمع الأجزاء أو الإضافات المكونة للمنتجات النهائٌة فً المراحل 

 .المختلفة للإنتاج
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 مثال 

 

لنفترض أن مجتمع ما ٌنتج سلعة واحدة هً الثوب المصنوع من 
من المزارع الذي ٌبٌع ( مادة أولٌة)الصوف، حٌث ٌأتً الصوف 

الصوف الى المصنع الذي ٌقوم بغزله ونسجه لٌشكل منه سلعة جدٌدة هً 
وهذا القماش ٌباع الى الخٌاط لٌصنع منه ثوب ٌستخدم بشكل . القماش

 .نهائً من المستهلك

 

المزارع ومصنع : مر بعدة مراحل هً( الثوب)أن انتاج السلعة النهائٌة 
 .النسٌج والخٌاط
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كٌف حسبنا 

هً عبارة  30

 15-45عن 

70-45=25 

15+30+25=70 

GDP   بطرٌقة المنتجات النهائٌة =P   ×Q  =70  ×1  =70 
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 طرٌقة الدخل : ثالثاا 

على النظر الى الناتج المحلً الإجمالً من خلال من ٌستلمه كدخل بدلاً ترتكز هذه الطرٌقة 

 .من النظر إلٌه فً شكل من ٌشترٌه

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عناصر الإنتاج

 رأس المال

 الأرض العمل

 التنظٌم أو الإدارة

 مجموع الدخول التً تتحصل علٌها عناصر الإنتاج= الناتج المحلً الإجمالً 
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 :  ٌتكون الناتج المحلً الإجمالً حسب هذه الطرٌقة من

 
 :  صافً الدخل المحلً وٌشمل -1

 (أجور ورواتب العمال والموظفٌن التً تدفعها الحكومة وقطاع الأعمال)الأجور والرواتب وتشمل  -أ

 

 .الأراضً والإٌجارات وهً مبالغ ٌحصل علٌها ملاك الأراضً والعقارات( اٌراد)رٌع  -ب

 

 .الأرباح ودخول قطاع الأعمال وملاك الأسهم -ج

 

 

 

 .الفوائد وهً العوائد التً ٌحصل علٌها أصحاب رؤوس الأموال مقابل إقراضهم لأموالهم -د

 

 .اهتلاك رأس المال وهو النقص التدرٌجً فً الأصل الثابت من آلات ومعدات نتٌجة الاستخدام -2

 
 (الرسوم الجمركٌة –رسوم الرخص  –ضرٌبة المبٌعات )الضرائب غٌر المباشرة مثل  -3

 

 ضرائب على الأرباح+ أرباح غٌر موزعة + أرباح موزعة = الأرباح 
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 (:  بالملٌون ريال)فٌما ٌلً بٌانات افتراضٌة خاصة باقتصاد صغٌر 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .اٌجاد الناتج المحلً الإجمالً بطرٌقة الدخل: المطلوب
 :الحل

GDP = 3000 + 500 + 100 + 400 + 500 + 350 = 4850 

 

 3000 الرواتب والأجور 

 500 الفوائد

 100 رٌع الأراضً 

 400 ضرائب غٌر مباشرة

 500 أرباح الشركات

 350 اهتلاك رأس المال

 100 رسوم جمركٌة متحصلة

20 

 ملاحظة 

الضرائب غٌر 

المباشرة تشمل 

 الرسوم الجمركٌة
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 طرٌقة الإنفاق: رابعاا 

.  أن الدخل الذي ٌحصل علٌه الفرد أو الدولة ٌتم التصرف فٌه أو جزء منه فً عدة أوجه

 :  اذن عند حساب الناتج المحلً الإجمالً بطرٌقة الإنفاق ننتبه الى

 

 الدخل المتحصل علٌه ٌتوزع ما بٌن الاستهلاك(C ) والادخار(S ) والاستثمار(I  )

 (G)والانفاق الحكومً 

صافً التعاملات . من ناحٌة أخرى نأخذ بعٌن الاعتبار صادرات الدولة ووارداتها

 الخارجٌة 

 ماذا نقصد بالصادرات والواردات؟

 .هً إنفاق الأجانب على السلع والخدمات المحلٌة الصادرات

والفرق بٌنهما ٌمثل المٌزان . هً إنفاق الدولة على السلع والخدمات الأجنبٌة الواردات

 التجاري

 

 
 . موجبا عندما ٌكون هناك فائضٌكون  (     X –M)المٌزان التجاري 

 سالب عندما ٌحقق عجزوٌكون                                      
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 :حساب الناتج المحلً الإجمالً بطرٌقة الانفاق حسب المعادلة التالٌةٌتم 

 

GDP = C + I + G + (X – M) 
 

C ًالانفاق الاستهلاك 

I الانفاق الاستثماري 

G ًالانفاق الحكوم 

X  الصادرات 

M  الواردات 
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  Consumption Expenditure(  C)الاستهلاكً الانفاق 

 

على شراء السلع المعمرة أو غٌر المعمرة وعلى الخدمات مثل ( لأفراد)هو ما ٌنفق من قبل الجمهور 

 .الصحة والتعلٌم وغٌرها

الانفاق على + الانفاق على السلع غٌر المعمرة + الانفاق على السلع المعمرة = الاستهلاك الخاص 

 الخدمات 

 

   Government Expenditure (G)الحكومً الإنفاق 

 

تدفعه من رواتب وأجور للعمال والموظفٌن فً مختلف وما هو ما تنفقه الحكومة على شراء السلع 

 :وٌستثنى من ذلك الدوائر نظٌر الخدمات التً ٌقدمونها 

 معاشات التقاعد•

 الهبات•

 الإعانات الأخرى•

إلا أنها تُحسب كجزء من إنفاق الأفراد على شراء السلع  ،الانتاجٌةلا تساهم فً العملٌة لأنها 

 والخدمات

 إنفاقا حكومٌا ؟ ولماذا ؟( حافز)تعتبر الإعانة التً تقدمها الحكومة للمواطنٌن هل 

 
 مروه السلمً. أ 23



24 

 Gross Investment (I)الاستثمار 

من آلات ومعدات وبناء مصانع جدٌدة أو  الرأسمالٌةهو جمٌع ما ٌنفق على شراء السلع والخدمات 
توسع فً بناء مصانع جدٌدة و الإنفاق على زٌادة المخزون من المواد الأولٌة والمعدات والسلع 

 .النهائٌة

 التغٌر فً المخزون  + تكوٌن رأس المال الثابت = اجمالً الاستثمار

 اهلاك رأس المال + صافً الاستثمار =                   

  

  (X – M)صافً الصادرات 

 .التدفق التجاري للدولة مع بقٌة دول العالمهو 

 :منٌتكون 

 

 الصادرات(X)  : المحلً الإجمالًجزء من الاقتصاد المحلً وٌجب إضافتها إلى الناتج. 

 

 الواردات(M)  : المحلً الإجمالًإنفاق على السلع الأجنبٌة وٌجب خصمها من الناتج. 

 

 (.المٌزان التجاري)صافً الصادرات  

 

بٌنما الاقتصاد الذي بالاقتصاد المغلق ٌوصف الاقتصاد الذي لا ٌشمل على معاملات خارجٌة -
 .اقتصاد مفتوح( صادرات وواردات)ٌشمل معاملات خارجٌة  

 

 

 

 

 

 

 

 مروه السلمً. أ



 تطبيق

 :فٌما ٌلً بٌانات خاصة بإحدى الدول

سلع غٌر 2000،  سلع معمرة600) ٌشمل   3000الاستهلاك الخاص    

،  1800إنفاق حكومً ، 2000إنفاق استثماري ، (خدمات400،  معمرة

 3500أجور ورواتب ، 1500واردات ، 2000صادرات 

 

 أوجدي الناتج المحلً حسب البٌانات السابقة؟: المطلوب    

 الحل 

                              GDP= C + I + G + (X-M) 

= 3000 + 2000 + 1800 + (2000 – 1500) 

=7300                                                          

25 

الأجور : تنبٌه

والرواتب هنا لا 

 تُحتسب
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